

The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光





地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:021-63546661

主笔阅话

别让年休假 的权利过期作废



人单位都会提醒员工年休假即将"过期作废"。 但相关法律也规定、用

人单位经职工同意不安排年 休假或者安排职工休假天数少于应休年休假 天数的,应当在本年度内对职工应休未休年 休假天数,按照其日工资收入的300%支付 未休年休假工资报酬。

可见,年休假的确会过期作废,但是应 休未休年休假可以给予补偿,也给了劳动者 一定的选择权,这样的权利并不"过期作 废"!

陈宏光

■一周律事

ルナ 推进律师"云阅卷"

为进一步践行司法为民理念,辽宁省 沈阳市检察机关近日启用律师互联网阅卷 系统,依托"12309中国检察网"为广大 律师提供更加高效便捷的互联网"云阅 卷"服务,律师足不出户即可网上阅卷。

据介绍,辽宁省人民检察院已全面推行律师异地阅卷工作。执业律师代理的辽宁省内的刑事案件,需要依法查阅案件卷宗的,可以向省内任何一家检察院提出阅卷申请,依据相关工作流程,经申请受理地和案件办理地检察机关审核通过后,由申请受理地的检察机关为律师提供电子卷宗,实现了"最多跑一次"即可阅卷。

今年8月,在前期实现律师省内异地 阅卷的基础之上,辽宁省检察院积极部署 开展律师互联网阅卷试点工作。

目前,辽宁各地检察机关已经全面启用律师互联网阅卷系统。律师可以在"12309中国检察网"申请阅卷,从"现场阅卷"到"网上阅卷",将"最多跑一次"升级为"一次也不用跑",方便律师实现网上办、随时办。

浙江金华少捕慎诉慎押显成效

-审查起诉阶段律师辩护全覆盖

据《法治日报》报道,前不久,浙江省金华市人民检察院办理了一起涉及 360 余名犯罪嫌疑人的特大电信网络诈骗案。该院精准引导侦查取证时时积极搭建认罪、退赔平审合,及时统一逮捕标平台,并持续开展羁押必要性审查。人自愿适用,共有 66 名被逐步开降,共有 66 名被逐步,78 人自愿适用认罚从宽制度,14 人会效果。

这只是金华市检察机关深 人推进少捕慎诉慎押改革的一 个缩影。

今年以来,金华市检察机 关认真贯彻落实《中共中央关 于加强新时代检察机关法律监 督工作的意见》,主动适应刑 事犯罪结构变化,全面贯彻落 实"少捕慎诉慎押"刑事司法 理念、深人践行"慎刑"思想 和刑法谦抑原则,有力促进司 法文明和社会和谐。

截至10月底,审前羁押率降至36.54%,位列浙江省第一方阵,同比去年下降近17个百分点,降幅全省最大;轻罪起诉率9%,位列全省最低。

细化适用标准尺度 建章立制引领改革

今年3月中旬,金华市检察院与市公安局联合出台《关于减少羁押性刑事强制措施的指导意见(试行)》(以下简称《指导意见》),从"应当适用、可以适用、不得适用"三个层面,细化强制措施的适用标准和尺度,加强认罪认罚从宽、羁押必要性审查等机制的有效衔接,为降低审前羁押率提供制度保障。

与此同时,该市还联合出台了《侦查监督争议协商解决办法(试行)》(以下简称《协商解决办法》),明确常见争议问题的审查原则。

"少捕慎诉慎押,不是不捕不诉不押,关键是把少捕慎诉慎押内化为一种理念和行动自觉,在刑事诉讼中落实好以人民为中心的发展理念。"金华市检察院检察长钟瑞友说,必须将少捕慎诉慎押理念传导到基层的每一个员额检察官、公安民警,以最大限度减少适用羁押措施。

为实现理念互通,共同推动制度落实,金华市检察院第一检察部联合市公安局法制支队,面向全市3000余名执法办案民警开展网络培训,解读《指导意见》和《协商解决办法》两项制度。

"通过工作推进会、座谈分析会、案件会商会等工作机制,曾经'重打击轻保护''重破案轻办案'的老旧思维正在被逐步摒弃,检警'大控方格局'有效形成。"金华市公安局常务副局长金盛说。

《指导意见》出台后,全市9家基层检察院结合本地实际,纷纷加强公安、法院、司法、律协以及相关行政机关的协调配合,进一步细化非羁押强制措施适用标准。



资料图片

婺城、兰溪、浦江、武义等 检察院制定了具体实施细则,全 面铺开各项工作。

浦江县人民检察院对故意伤害、交通肇事等27种常见多发罪名划定详细适用基准,被省检察院确定为"降低审前羁押率"创新工作试点单位。

永康市人民检察院以全省企业合规改革试点为契机,全力构建新时代企业犯罪治理新模式,对办理的一起企业虚开增值税专用发票案的涉案企业发出全省首份《企业合规法律监督意见书》,6个月考察期届满后举行公开听证会,依法作出不起诉决定。

通过上下一体推进,金华市 检察机关不断探索推动降低审前 羁押率的有效路径。

今年1至9月,通过提前介入、非羁押直诉快办等工作机制,依托检察官办公室等平台,加强对非羁押性强制措施适用的监督引导,受理公安机关报捕人数同比2019年下降39.5%,有效从源头减少报捕案件数量,降低审前羁押率。

全国人大代表、道明光学股份有限公司综合部职工黄美媚评价说,少捕慎诉慎押工作彰显司法温度,维护了社会和谐稳定,值得点赞。

律师辩护全面覆盖 有效节约司法资源

今年9月,项某、潘某涉嫌盗窃罪案移送浦江县检察院审查起诉,项某自行委托辩护人,潘某因经济困难未委托辩护律师。浦江县检察院根据《开展审查起诉阶段律师辩护全覆盖试点工作方案》(以下简称《工作方案》),为潘某申请了法律援助。

一开始,潘某对法律援助律师刘苞态度冷淡,认为援助律师 会应付了事。

刘苞接到指派后,第一时间 进行阅卷,从相关证据中发现潘 某相对于项某犯罪情节较轻,向 检察官提出量刑应该与项某作区 分的辩护意见;同时多次向潘某 解释是否认罪认罚的差异与后 果。刘苞认真负责的态度让潘某 消除了心中疑虑。

在刘苞的见证下,潘某签署 了认罪认罚具结书。到审判阶 段,刘苞受指派继续为潘某进行 辩护。最终,潘某比项某获刑较 经

"律师辩护全覆盖这项试点

工作非常好,我和检察官多次沟通也很顺畅,为被告人争取了一个比较好的结果,有效节约了司法资源。"刘苞说。

"降低羁押率、起诉率,需要更多力量参与。同样的道理由不同的人来说会有不同的效果,律师的第三方身份更能让犯罪嫌疑人听进去。"金华市检察院副检察长傅新民说,充分发挥律师在认罪认罚从宽制度中的独特作用,有利于犯罪嫌疑人、被告人得到从宽处理。

为此,今年8月,金华市检察院牵头会同市司法局、律协等单位在全省率先开展"审查起诉阶段律师辩护全覆盖"试点工作,联合制定《工作方案》,进一步激发认罪认罚从宽制度的潜力和功效,随着"从宽"政策的兑现,不断提升不捕、不诉的比例。

法律援助经费的有效保障, 是确保试点成效的重要方面。金 华市检察院联合市司法局,积极 争取本级党委政府支持,联系协 调财政部门出台政策措施,建立 动态调整、足额到位的经费保障 机制。

"制度的落实还有赖于律师的规范履职。"金华市司法局局长朱飞告诉记者,为了确保犯罪嫌疑人获得最佳辩护,该市规范了辩护律师准人,选聘具有3年以上工作经历、业务能力强的律师,组建刑事案件法律援助律师库,同时规范律师指派程序,根据案件不同的种类,按照律师专业特点进行指派,确保辩护的针对性。

在此基础上,规范质效评价 机制,开展被代理人追踪问卷、 案件质量交叉评查等工作,进一 步确保试点工作实效性。

8月试点工作开展至今,金 华市检察机关已先后为287名犯 罪嫌疑人指派法律援助律师,审 查起诉阶段律师辩护率实现 100%全覆盖。

创新运用智能系统 减少"非必要羁押"

近日,在武义县十字路口, 民营企业主老马正在进行交通劝导公益服务。他用手机对着红绿 灯路口拍照后,通过"浙江检察"App"危驾人员社会服务" 上传照片,打卡后认真输入自己 的服务心得。

"我酒后驾车被交警查到,

当时以为自己要坐牢了,没想到还能有一个补救的机会,我特别珍惜。"老马说。

原来,武义县人民检察院联合公安局、法院推出了"认罪认罚+社会公益"机制,对像老马这样犯罪情节轻微的危险驾驶行为人,通过督促其参与交通劝导等社会公益服务来实行帮教。参加社会公益服务的情况,作为是否起诉或起诉后量刑轻重的参考依据。

今年8月,武义县检察院在 "浙江检察"App上开发远程帮 教监督模块,上线"危驾人员社 会服务"功能,为该机制导人数 字化监管。

老马在规定时间完成社会公益服务后,检察官在"浙江检察"App对老马服务工作的真实性和完整性进行审核确认,导出《社会服务登记表》,经评定为合格后,该院对老马作出不起诉决定。

自8月上线运行以来,武义县已通过该系统监督9名危驾嫌疑人完成公益服务54小时,其中4人获不起诉。

利用数字技术,切实加强对刑事案件中被监视居住、取保候审等非羁押人员的监管,有利于被监管人在必要的监管下及时回归社会,同时也有助于提高非羁押率。金华市检察机关将非羁押人员数字化监管作为深化落实少捕慎诉慎押司法理念的重要支撑,从而进一步减少"非必要羁押"。

为了更好地对适用非羁押措施的当事人进行日常监督,浦江县检察院协助公安机关共同打造了刑事非羁押性强制措施适用的智能系统。

浦江县检察院检察长翁塞屏说:"通过对近年来同类案件采取强制措施情况进行数据分析,我们将羁押条件量化为数值,将数值运用到刑拘、审查逮捕、审查起诉等环节,为采取强制措施,审查起诉等环节,为采取强制措施,每0分至80分可以适用,60分以下不得适用。"

该系统运用人工智能、大数据、云计算等技术,通过外出提醒、违规预警、定时打卡和不定时抽检等功能,对采取非羁押措施的对象,进行动态监控,防止脱管漏管。自系统运行以来,已开展管控 275 人,有效预警 109人。

今年年初,磐安县人民检察院"e检联"系统上线线上监管功能,在作出不批准逮捕决定后,要求当事人通过"e检联"小程序定期汇报思想动态,上传参加志愿活动等照片,实现远程监控动态管理,并将犯罪嫌疑人的表现作为量刑参考因素。今年上半年,该院担对不起诉率8%,轻罪起诉率12.9%。

"降低审前羁押率,是一项系统性大工程。"钟瑞友说,金华市检察机关将努力提升法治素养,培养工匠精神和人文情怀,从历史的视角、时代的视野、人民的立场来思考完善路径,将少捕慎诉慎押这项新改革进行到底,切实履行好宪法、法律赋予的法律监督职责。

(陈东升 金倩如)

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160933 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷